



老林业的新长征

□本报记者 刘玉荣

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

置身于内蒙古大兴安岭库都尔林业岩山林场鼻山河谷,人们被这里浓绿的山林、清澈的河水、巍峨的群山和新鲜的空气所陶醉。停伐后,森林中轰鸣的伐木锯声不复存在,集材车也已入库,昔日的伐树人已放下了斧锯,转身成为护林人。今年,林业局将在鼻山河谷规划建设百万亩人工林纪念基地。

鼻山河谷距牙克石市区80公里,位于牙伊公路和牙林线铁路一侧,交通便利,人文内涵丰富,古代森林猎道和鄂温克、鄂伦春等民族猎人的猎道从此通过。纪念基地通过搜集整理65年来库都尔林区山川、河流、野生动植物等自然风光和民族民俗文化、生产生活方式的变化、变革的实物及影像资料,展现绿水青山和乡土人情之美。通过深度挖掘百万亩人工林的人文内涵,展示天保工程的显著成绩。建成后,这里将成为生态文明教育、革命传统教育和林业木材采伐历史展示

基地。库都尔林业局党委书记董晓斌说,库都尔百万亩人工林是几代务林人经过不懈努力的努力,成就的辉煌壮举。林业局将深度挖掘其中的人文内涵,以务林人矢志不移、艰苦奋斗、无私奉献的精神为主线,以讲述库都尔人开发建设的故事为切入点,如实记录这座绿色丰碑的铸就历程,全面展现该局几代务林人的创业历程、历史功绩和时代风貌,传承和弘扬务林人的创业精神和奉献精神。

1995年,经内蒙古大兴安岭森林调查规划院第五次更新普查、核准认证,完成人工更新造林161.2万亩,保存面积106.5万亩,库都尔林业局成为拥有百万亩人工林的森工企业。1996年7月,百万亩人工林受到自治区政府表彰。

库都尔林业局具有百年的林业木材采伐历史,是林区历史最悠久的森工企业。1953年成立的库都尔林业局,2015年停伐。期间,广大林业职工利用简陋的生产条件,穿越森林、开山劈岭、筑路架桥,坚持“先生产、后建设、边生产、边建设”的原则,直接为国家提供商品材1447万立方米,锯材、集成材、纤维板等林产品20.3万立方米,实现利税2.61亿元,有力地支援了祖国建设,也给后人留下了“艰苦奋斗、无私奉献”的大兴安岭人精神。

库都尔林业局立足拥有中国最大的泰加林、山地寒温带针叶林生态系统的优势,打造北纬50度泛北极生态旅游这一品牌,重点规划“一园四区”,即北纬50度泛北极植物园、北纬50最美白桦林休闲康养区、北纬50库都尔河湿地文化展示区、北纬50泛北极野生

蓝莓展示区以及北纬50泛北极壮美樟子松林生态教育区,全面完成库都尔河国家湿地公园投资计划,积极争取森林小镇建设项目,鼓励和引导职工群众通过经营森林人家、发展特色餐饮增收致富。

【记者手记】

库都尔林业局按照“发展现代林业、建设美丽林区”的总体要求,立足自然禀赋,依托区位优势,以挖掘、传承库都尔百万亩人工林精神为主线,依托区位优势重点规划布局北纬50度泛北极生态旅游。

自建局65年来,库都尔林业局三代人矢志不移、历尽坎坷,在艰苦的环境中默默奉献,用自己的汗水和智慧,铸就了一座绿色丰碑,在祖国的林业建设史册上写下了光辉的一页。即将建成的百万亩人工林纪念基地,宣传和弘扬库都尔百万亩人工林精神,把生态旅游、生态文化教育宣传、生态休闲体验和传承弘扬百万亩人工林精神有机结合起来,全面展示务林人不忘初心、砥砺奋进的开发建设历史和艰苦奋斗、无私奉献的大兴安岭人精神。

2018年我区确定退出地方煤矿22处

本报6月18日讯(记者 李永桃)记者从自治区经济和信息化委员会获悉,2018年我区确定退出地方煤矿22处,煤炭产能1110万吨/年,比计划多退11处,超退产能705万吨/年,为计划退出产能405万吨的2.74倍。近日,该任务已下达相关盟市和部门执行。

今年退出的22处煤矿均为规模小、效益差、装备相对落后的煤矿,这些煤矿退出后均申请不享受国家和自治区奖励资金,产能指标自用或自主交易。

目前,这些产能指标绝大部分已置换给了我区的优质产能煤矿。通过去产能,极大地提升了我区煤炭工业发展质量。

2018年底,我区将提前两年完成十三五期间地方煤矿退出任务。后两年,我区将继续利用去产能优惠政策,推动规模小、装备相对落后的煤矿退出,将产能置换给优质产能煤矿,以提升产业结构,实现煤炭行业高质量发展。

草原号 旅游列车开行

本报6月18日讯(记者 梁亮)6月18日,记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司了解到,为应对暑期游客出行高峰,深化“铁路+旅游”融合发展,铁路部门于暑期组织开行了“草原号”旅游列车。

“草原号”旅游列车于6月15日至9月20日开行,以呼和浩特为集散地,在呼和浩特至锡林浩特、呼和浩特至二连浩特、呼和浩特至克什克腾、呼和浩特至鄂尔多斯间,循环开行28趟旅游列车,并推出了锡林浩特“天堂草原秘境

游、二连浩特“茶叶古道国门游、克什克腾“湖泊石林探秘游、鄂尔多斯“天骄圣地大漠游”4条精品线路。

据中国铁路呼和浩特局集团有限公司相关负责人介绍,“草原号”旅游列车采取固定编组、固定交路,全列配置软卧、硬卧车厢和多功能餐车,卧具备品比照星级标准,全列开通移动WIFI,提供了集吃、住、行、游一体化的移动观光平台和专列直达、大巴接力的“一站式”服务,并推出“家庭游”“情侣游”“同学游”等定制服务,极大地提升了旅游品质。

2018中国(内蒙古大兴安岭)森林旅游节拉开帷幕

本报呼伦贝尔6月18日电(记者 刘玉荣 李玉琢)兴安凝翠,碧水微澜。6月18日,2018中国(内蒙古大兴安岭)森林旅游节在牙克石拉开帷幕,文化、艺术、摄影界代表和自治区各行业

协会会员、户外运动爱好者及各级新闻媒体记者齐聚慢生活休闲小镇,感受一场清新、有氧的森林旅游盛典。

本次活动由内蒙古大兴安岭重点国有林管理局主办,牙克石市政府、内蒙古大兴安岭

重点国有林管理局工会、旅游局承办,是2018中国森林旅游节的首个活动,主题为“游绿水青山,享生态文明”。活动期间将举行端午节登山体验、青春兴安岭文艺演出、旅游风光图片展、书法家现场创作、党建文化主题广场揭牌仪式、夜景观光等活动。



6月18日,登山爱好者在比赛中。当日,大兴安岭森林旅游节户外登山游览大兴安岭活动举行,上千名登山爱好者参加。参与者在健身的同时感受大兴安岭的美景。新华社记者 刘磊 摄

蒙牛全球电商大数据应用平台启动

本报6月18日讯(记者 康丽娜)6月18日,蒙牛集团全球电商大数据应用平台在和林格尔新区启动,标志着蒙牛数字化营销与大数据融合进入了新阶段。

据了解,作为蒙牛集团数字化战略的核心组成部分,数字化营销与大

数据融合应用一直被放在重要战略位置。此次蒙牛集团全球电商大数据应用平台在和林格尔新区启动,正是依托和林格尔新区强大的云计算支撑,实现大数据在数字化营销环节的深度应用。平台通过数据智能技术搭建内部消费者数据管理平台,与阿里、京东

等电商平台合作,将目标人群进行标签模型化,探索智能货架和无人便利店等新零售领域,并利用区块链防伪技术帮助蒙牛提升产品追溯能力,同时利用快消大数据分析调整乳业产业结构,优化产业布局,精准指导上下游产业链精准高效生产,极大降低草业、

牧场、乳品加工、物流配送等各环节成本,利用大数据技术为乳业产业链进行赋能。

据悉,蒙牛集团大数据分析不仅应用在电商平台,在全产业链管理等各方面均有体现,实现了传统产业向数字化、网络化、智能化转型。

装上光伏板 就能分到钱

□本报记者 苏海峰

日前,记者慕名前往河套地区,探寻巴彦淖尔电业如何将扶贫工作做到了农民的田间地头。

到乌拉特中旗双荣村时,时至中午。暖阳下的农田机井格外醒目,清澈清水流出,滋润着每一块田地。原来,浇地总是你家我户分批分段,现在经电力改造,水够用,每个机井旁都有配电房,精准浇地省钱省心。双荣村何玉文欣喜地说。

巴彦淖尔电业紧紧围绕脱贫攻坚总体目标,加快重点扶贫地区的电网建设改造。去年投资2.4957亿元,对1700多个村的机井实施机井通电改造工程,受益基本农田达111.3万亩,彻底解决了所辖范围内农牧民的灌溉用电问题。今年,再计划投资15427万元,对129个村实施机井通电改造工程,惠及农田9.7万亩。在杭锦旗民

打赢精准脱贫攻坚战 奋斗在一线

建村,谈及产业致富,王来生拿出黄里透红的苹果梨说,这是从我家新建的保鲜库里拿来的。有了这个库,冬季5毛钱一斤的苹果梨,能卖到1.5元,这就是电力充足的结果。

全面做好脱贫致富电力保障,巴彦淖尔电业主动全力提升城乡各级电网质量,助力百姓打赢脱贫攻坚战。他们将电力项目安排与脱贫发展需求相结合,围绕发展特色产业、特色小镇、农产品加工等脱贫项目需求,逐户了解用电负荷情况,科学安排电网项目时序,建立扶贫项目绿色通道,加快配套供电设施建设。

目前已完成950多个小城镇(中心村)电网升级改造,惠及农村人口14万。有效解决电压低和供电半径过长等问题。

让电力设施转出利润,让光伏走进农牧民的生活,这是在巴彦淖尔电业采访让记者最为关注的事。一排排光伏板接受着阳光的滋润。村主任张培军介绍说:“屋顶装上光伏板,我们就分到钱了。他高兴地指着自家屋顶上的光伏板说:多亏了供电局,对村里进行了电力基础设施改造,村民的生活大变样。该光伏新村有土地

12000亩,1900人,融农田水利、现代农业、新农村建设、光伏产业为一体。为拉动乡村振兴发展,巴彦淖尔电业本着特事特办的原则,主动服务光伏发电项目建设,实施“一站式”服务模式,设专职客户经理提供政策咨询、跟踪项目进度、协调各环节业务,高效完成光伏扶贫项目并网。

巴彦淖尔电业配网办康海平介绍说:“今年,我们将积极响应国家鼓励可再生能源发展号召,全力推进光伏扶贫项目,集中力量让光伏发电致富产业项目再次生根发芽。目前,我们正全力确保华能乌拉特前旗光伏发电巴彦淖尔40兆瓦光伏扶贫项目顺利进行。康海平还说,下一步巴彦淖尔电业将继续结合农网工程项目投资,加大动力电及相关电力扩容改造投资力度,计划投入2466万元用于解决7个旗县38个贫困自然村的动力电问题和27个村的偏远农牧区用电升级问题,涉及人口5900多人。”

内蒙古科试防爆车辆项目开工

本报鄂尔多斯6月18日电(记者 郝雪莲)近日,内蒙古科试防爆车辆项目在鄂尔多斯江苏工业园区正式开工建设,标志着伊金霍洛旗在承接产业转移和旧动能转化方面又迈出坚实的一步。

该项目总投资5亿元,主要从事新能源防爆无轨胶轮车整车生产制造、维修及地面新能源客车和地面特种运输车辆整车生产制造等,项目全面达产后,预计可实现年销售收入10亿元,利税额1亿元,吸纳当地就业1000余人。

近年来,伊金霍洛旗依托资源优势,积极引进神东、中煤、京煤等国内知名企业,围绕煤炭和煤化工产业发展高端装备制造和配套服务产业,产业集群初具规模,成为蒙陕地区重要的矿用设备制造和维修服务基地。承接该项目的江苏科试集团是国内唯一从事煤矿辅助运输设备的专业研究单位,该集团与神东等大型煤炭企业合作,共同实施内蒙古科试防爆车辆项目,为当地煤炭产业下游配套业务的发展奠定了坚实基础,开拓了辐射蒙陕宁地区的高端矿用设备制造新市场。

敖汉旗发现先秦时期聚落遗址

本报6月18日讯(记者 赵丹)近日,内蒙古文物考古研究所敖汉旗热水汤村发现先秦时期聚落遗址。

热水汤遗址位于敖汉旗林家地乡热水汤村西的缓坡上,遗址北距敖汉旗新惠镇40公里,南距林家地乡4.5公里。遗址的中心坐标为东经119°98'21"、北纬41°93'45",海拔712米,是敖汉旗博物馆在第二次文物普查中首次发现的。遗址南高、北低,东西两侧均有冲水沟,遗址的东北部由

于热水汤开发区建设而取土形成2米多高的断崖。遗址南北长约150米、东西宽约100米,总面积约15000平方米。墓葬共发现3座,均为长方形土坑竖穴墓。

通过清理的遗迹及出土陶器的器形、纹饰、陶质等各方面分析,初步断定该遗址属于魏营子和夏家店上层文化两个时期。以魏营子文化为主,该遗址的发掘对内蒙古东南部地区青铜时代考古学文化研究提供了新的资料。

歌唱家扎格达苏荣捐赠56件个人档案

本报6月18日讯(记者 张文强)近日,在自治区档案馆举办的扎格达苏荣同志档案捐赠座谈会上,乌兰牧骑老队员、蒙古族男高音歌唱家扎格达苏荣向自治区档案馆捐赠了56件个人档案。

今年63岁的扎格达苏荣出生在锡林郭勒盟苏尼特左旗,1974年进入旗乌兰牧骑,成为一名专业的长调歌手,曾师从著名蒙古族歌唱家哈扎布、昭那斯图,1982年进入内蒙古广播电视台艺术团。扎格达苏荣是国家级非物质文化遗产项目代表性传承人、国家一级演

员,曾在中央电视台举办的CCTV西部民歌电视大赛中荣获蒙古族长调最佳歌手奖、原生态独唱组金奖、原生态多声部民歌组金奖。

据了解,前不久,自治区档案局联合自治区文化厅向全区各级文广(体)局、档案局、乌兰牧骑发文,征集乌兰牧骑成立60多年来个人及单位形成的档案。扎格达苏荣是全区第一个捐赠个人档案的乌兰牧骑队员,他捐赠的个人档案涵盖了他在苏尼特左旗乌兰牧骑下乡演出活动中留下的演出照片、演出服、日记、获奖证书等。



浑河国家湿地公园景色美

这是6月18日在清水河县浑河国家湿地公园航拍的景色。仲夏时节,位于呼和浩特市清水河县的浑河国家湿地公园,碧水连涟,河流如镜,田野斑斓,犹如一幅美丽的画卷镶嵌在大地上。王正 摄